

Año 4 pesetas

Semestre 2 —

Trimestre 1 —

PAGO ADELANTADO

LA UNION

Organo del partido CONSERVADOR
Defensor de los intereses morales y materiales

DIRECCION Y ADMINISTRACION

MAYOR ALTA 21 Y 23 PRAL.



LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

SE PUBLICA LOS SABADOS



Año VII

Guadalajara: Sábado 21 de Junio de 1913

Número 294

AGENCIA DE POMPAS FUNEBRES
EUSEBIO MOLINA

Mayor alta, 38, Carpintería.-Guadalajara

Esta casa se encarga de todo lo concerniente a enterramientos.

¿EXISTE OPINION PUBLICA?

A raíz de los sucesos de 1909, España se dividió, por decirlo así, en dos fracciones políticas, una formada por las derechas, que aplaudían clamorosamente la dirección impresa por nuestro Jefe a la gobernación del Estado, y otra creada por el conglomerado informe de los liberales, republicanos, anarquistas y socialistas.

Deja las riendas del poder nuestro partido y las toma el liberal, dirigido primeramente por Moret y después por Canalejas, y este desgraciado hombre provoca la misma división de derechas e izquierdas manifestándose las primeras en el norte, y las segundas en levante y al sur.

Estos hechos engendran en nosotros cierta vacilación, cierta duda, respecto a la existencia de la opinión pública española, porque era difícil saber cual era la verdadera opinión nacional; era un diamante con dos facetas, y la luz la irizaba según la cara que se mirase.

Pero llega al poder el conde de Romanones, comienzan sus inacabables torpezas, la serie continuada de tropiezos y se presenta el fenómeno jamás visto de coincidir derechas e izquierdas en los juicios desfavorables, adversos a su política y como si fuera poco sus mismos amigos se le distancian y entonces ya no dudamos que exista conciencia nacional, al contrario; pero deducimos lógicamente, evidentemente, que, para que toda una nación piense de la misma manera, es preciso que los gobernantes sean o una calamidad que azote a todos los ciudadanos por igual, o un cerebro esplendoroso secundado por una voluntad prudente y desapasionada, condiciones estas últimas difícilísimas de coincidir en un solo hombre.

Existe sí, opinión pública, consentimiento común, conciencia nacional; pero muy pocas veces se manifiesta, tan pocas que con la historia mundial y nacional podríamos probar que es un fenómeno rarísimo, que se reproduce una o dos veces en la historia de una nación.

Por lo que respecta a España nosotros no recordamos caso igual porque Godoy, Esquilache, Riperdá, Felipe II y Carlos II tuvieron sus amigos y adversarios, sus fieles partidarios y sus enemigos; pero tener enfrente a las derechas, a las izquierdas, a los neutros y a los que le han venido ayudando a sobrellevar el peso de los ministerios, como Alcalá Zamora, solo conocemos el caso de Romanones, caso que nos demuestra que pueden sumarse las opiniones de los individuos y aparecer una verdadera opinión nacional.

-VIDA POLITICA-

La vida, a pesar de parecer tan varia, se repite con periodicidad matemática; prueba de ello nos la aporta la muerte del distinguido senador señor Maltrana.

Al fallecimiento del marqués de Marchelina se produjo un revuelo entre los liberales amantes de Guadalajara, porque les molestaba que se nombrase senador a un desconocido e ignorante de las necesidades de la provincia.

Por aquel entonces hubo sus conatos de imposición racional y justa a la voluntad del Conde y solicitaron de él que nombrase al Sr. Celada, a lo que se opuso terminantemente el moderno noble.

Los diputados portadores del anhelo de sus compañeros no se atrevieron a darle la batalla y volvieron mohinos y cabizbajos a comunicar la contestación a sus representados los cuales tampoco tuvieron arrestos bastantes para apoyar la candidatura de D. Victoriano frente a la del Conde.

Como les molestó la negativa el Conde para calmar su iras y suavizar las relaciones, dió a unos unas cariñosas palmaditas en la espalda y a Celada el faldillín de administración.

¿Quién se llevará ahora el faldillín, esa prenda que tenían hace tiempo ya para premiar méritos de taberneros, electoreros y muñidores? Allá veremos, pero por de pronto recomendamos a los que deseen honores gratuitos, que repitan la conducta de antaño, hogaño.

¿Quién será ahora senador por Guadalajara? No se sabe a punto cierto, porque la lucha está entablada entre el fosforero del café de Levante y el repartidor de entregas de la casa González Rojas. A nosotros nos da lo mismo uno que otro, de todos modos han de nombrar a quien no nos conozca ni conozcamos con qué, que nombren al fosforero y cuando vayamos a tomar café nos anunciaremos por uno de las *alforjas* y se tomará la molestia de abrir la puerta y algo es algo.

A estas horas ya sabrán los lectores que Molina ha sido víctima de una inundación, la cual sentimos doblemente: primero, por ser semejantes nuestros y segundo, por tratarse de paisanos que trabajan, sufren y bregan por vivir.

Han experimentado grandes daños; pero ¿saben ustedes para quién? Por el conde de Romanones que los dejó huérfanos de representación parlamentaria y una de las mejoras que pensaba haberles conseguido Calixto Rodríguez es la de canalizar mejor aún encauzar el río que se ha desbordado.

Consolaos molineses, nosotros también somos víctimas *condenatorias* y ya sabéis que el mal de muchos es un *alivio de caminantes*.

El señor Gobernador ha presentado la dimisión porque no quiere *conde-*

narse, está bajo el patrocinio de San Antonio y no quiere perder su protección.

Se nos dice que el Sr. Fluiters y el Sr. Zabía han recomendado al Conde que no se le admita; pero él, que es un caballero, seguramente insistirá porque ante todo el hombre debe ser agradecido.

¿Zabia Demandado?

Prometimos en nuestro número anterior continuar el asunto de la Diputación y lo continuamos.

En el artículo precedente dejamos sentado que la Diputación, al entrar el Sr. Zabía, en la Presidencia, adeudaba seis o siete mil pesetas al célebre conservero Trevijano.

Segundo; que si D. Juan no pagaba esas seis o siete mil pesetas, el señor Trevijano, se encontraba con derecho para reclamar dieciséis o diecisiete mil duros de réditos.

Tercero; que el Sr. Trevijano, los tiene reclamados, y que para hacerlos efectivos puso en juego sus influencias y logró que, el entonces ministro de la Gobernación, diese una orden terminante para que se procediese a su satisfacción.

Cuarto; que D. Pedro Saínz de Baranda, para evitar el conflicto que se avecinaba de tener que suspender toda clase de pagos la expresada Corporación, dictó una Providencia, dejando por el momento sin fuerza legal la orden del superior.

Aquí quedamos, mis caros lectores, y ahora continuaremos.

Como todo el mundo comprenderá el Sr. Trevijano, no se aquietó ante tan inesperada solución petrea, y en efecto recurrió en alzada ante el ministro de la Gobernación, quien resolvió, como era de razón, de justicia, de ley, que se pagase al señor tantas veces citado, sin excusas ni pretextos, de cuya resolución tiene una certificación el famoso riojano.

Como aquí en España los correos andan como Dios quiere, la comunicación, en la que se ordenaba el exacto cumplimiento de lo pactado con el señor Trevijano, dicen que se perdió; pero el Ministerio, viendo que no contestaba ni el Gobernador, ni el Presidente, mandó un duplicado y repiten que fué víctima del mismo accidente postal.

Respecto de esto último no lo sabemos de cierto, como tampoco estamos seguros de si mandaron un triplicado; pero de lo que no dudamos es de que hartó y cansado el Sr. Trevijano, montó en cólera y determinó demandar al Sr. Zabía, y en ella hemos entendido que se pide que se le haga responsable civilmente.

Además de este recurso jurídico, se nos ha comunicado que pensaba aprovechar sus buenas relaciones con los conjuncionistas, para que uno de los Diputados a Cortes que la integran,

interpelase al propio Conde; pero que sabedor el Sr. Alba, de tal determinación mandó una carta recomendando eficazmente el pronto pago y otras cosas.

Después de todas estas andanzas parece ser que ya ha entrado el asunto en vías de compromisos y arreglos particulares, y se acordará de un día a otro las condiciones a que han de sujetarse para ello el Sr. Zabía y el señor Trevijano.

Ahora amable lector te explicarás las razones que tenía el Presidente para dejar el puesto, y la explicación de la licencia anual que pensaba solicitar con objeto de que el Vicepresidente arreglase el entuerto que te acabamos de exponer.

Seguiremos tratando de esto y de otros asuntos.

Juan Paga, ¿qué te parece de estas cosas?

¡Pues si supieras!

Aunque fueras de bronce.

Te enternecieras.

Sección literaria

VIOLETAS

Mi maestro de Matemáticas tenía una enorme barba gris. Es el principal detalle de su persona que ahora recuerdo, aquella barba de un color ceniciento, indefinible, a la que nunca cortó ni un ápice y en la que yo no veía más variación que las canas—cada vez más numerosas;—aquella barba semejante a tantas otras, tenía un *no se qué* severo y digno, que daba carácter a su rostro. Sus ojuelos pequeñísimos lucían cual puntos brillantes tras de los quevedos de marco plateado. Su sombrero, un extraño sombrero cuadrilongo, ceñíase a la cabeza ensombreciendo su frente arrugada, aquella blanca frente que tan pronto denotaba un aire de preocupación como daba a conocer una impresión de tristeza. Cuando se ponía de pie, asombraba; por su cara, hubiéramos creído que era fuerte y vigoroso y al contemplarle de pie, sufríamos un desencanto, porque mi maestro en Matemáticas era un viejo encorvado que andaba despacito, con la mirada fija en el suelo, apoyándose en un bastón nudoso amarillento que por lo menos era tan viejo como él.

Nunca vi reír a mi maestro, D. Joaquín—que así le llamábamos—Tenía en su cara expresiones de sentimiento de tristeza las mas de las veces; otras, de preocupación; en muy raras ocasiones una mueca que parecía de burla, asomábase a su rostro...; pero reír, reír... nunca le vi reír.

¿Cuántos años tenía mi profesor? ¿Treinta, cuarenta, sesenta?... Imposible saberlo a punto fijo; si por su aspecto físico llamarámoslo viejo, por su lenguaje, por sus ideas, por su experiencia, dijéramos que era un niño; si su barba nos denunciaba decenas de años, su saber y su vigor intelectual nos decían que aún no llegó a esa edad en que la memoria flaquea y los conocimientos adquiridos forman barullo en la mente. Y después de todo, la edad, poco importa...

Aunque al explicarnos la lección su cara adquiría terrible aspecto, aunque su voz se ahuecaba como para hacerse respetar, aunque sus ojuelos brillaban doblemente que otras veces, sin embargo, no me producía la impresión que a otros causaba; yo le creía un pobre hombre, no se por qué...

Recuerdo que una vez prendí de una muchacha guapa, de mejillas frescas que co-

El Juez

loreábanse por cualquier leve motivo, de ojos enormes que se ocultaban con frecuencia bajo sus párpados, de cuerpo infantil, gentilísimo y encantador. Y con tal interés juvenil tomé aquellos amores, que—yo, que nunca había faltado a clase,—un día, ¡me olvidé de ir a Matemáticas!..

Había hecho un día encantador, de sol ardiente, primaveral. Aquella tarde, con el libro bajo el brazo, estuve paseando por los jardines, lleno de muchachas y chiquillos. Al anochecer, luego de charlar con la jovencita más de dos horas, cuando desde lejos vi que se introducía en su casa, yo me fui feliz y satisfecho hacia el colegio; pensaba pedirle a D. Joaquín que me quitara la falta. Precisamente a tal hora lo encontraría solo...

Cuando llegué a la puerta del colegio, estuve indeciso durante unos momentos:

—¿Entro o no? Al fin, me decidí y sin vacilar más avancé... El patio estaba solitario; la obscuridad reinante—eran las siete y media,—ponía una nota triste en el sitio donde acostumbrábamos a jugar; la felicidad, la satisfacción, la alegría de vivir que yo sentía momentos antes, fuéronseme disipando poco a poco, al tenor del día que se iba...

Subí las escaleras, lentamente, pensando a cada momento en volverme atrás; experimentaba ese descontento extraño que casi es un presentimiento de algo desagradable que nos ha de ocurrir...

Llegué al vestíbulo, entré en la casa. Reinaba un silencio que oprimía el pecho. Las mesas aparecían negrísimas, por la sombra; las líneas rojas de los mapas brillaban... Avancé silencioso, como si fuera a cometer un delito. Un ruidillo, a mi espalda, hizome volver la cabeza... ¡Bah! Era el gato del colegio... Al fondo vi el marco iluminado de una puerta: la del despacho de D. Joaquín.

—¿Se puede?... Al empujarla, chirrearon los goznes. Entré. D. Joaquín no me había oído. Quedé quieto un momento. De pronto me vió, y dió un grito, guardando con presteza un libro abierto que en las manos tenía...

Con azoramiento que yo nunca vi en él, me preguntó por el objeto de mi visita. Yo, aun más turbado, procuré disculpar mi falta. Quedamos un momento en silencio. Nos mirábamos mutuamente, de una manera fija. Yo estaba violento, pero tenía la seguridad de que me quitaría la falta...

Unas violetas que en el ojal de mi americana prendiera la muchachita, fueron las denunciadoras de lo ocurrido. D. Joaquín reparó en ellas... y se tapó la cara con las manos... Yo estaba un tanto temeroso: temí que se hubiera vuelto loco...

Hizo que me sentara; de manera lenta, palabra por palabra, fuéme extrayendo la historia de lo que yo llamaba—con aires de hombre serio—mis amores. Y cosa extraña: no se rió de mí...

Al terminar de confiarle mi secreto, sentí que nos unía un gran lazo...

El me habló entonces; tras de hacer un elogio de mi seriedad, me contó una maravillosa historia, triste, tristísima, de un joven a quien una muchachita dió unas violetas; refirióme punto por punto las desventuras que fuéronle ocurriendo... Todas aquellas cosas que en otra ocasión me habrían producido tal cual sonrisa, hicieron entonces que una lástima inmensa se adueñara de mi espíritu... Al final, cuando terminó la historia, vi con asombro que mi profesor de Matemáticas lloraba...

Pensé que me había contado su historia. Al mirarlo debí decirle mi sospecha, porque en sus ojos vi una afirmación; confidencial, me mostró un libro abierto, a la luz de la lámpara; era el libro que escondió cuando entré; en aquel libro, entre unas páginas, había unas violetas secas, amarillentas...

Al llegar a mi casa, encerréme en mi cuarto, triste, pensativo, melancólico. No sé qué ideas se me ocurrieron. Poblóseme la imaginación de espantables fantasmas que me anunciaban la infelicidad. Yo tenía el corazón oprimido, como si me hubiese ocurrido una gran desgracia...

Y recuerdo un detalle que ahora me hace sonreír; uno de esos detalles pueriles, que cuando somos niños creemos que son trascendentales; abrí un libro, el libro más viejo, el que más guardado tenía,—un libro de Física; lo recuerdo—y quitándome las violetas del ojal, las dejé caer entre sus páginas...

Fernando Durán Souza.

¡El Sr. Juez!
¡El nuevo juez!—y estrechaban la mano del joven funcionario las personas que llevando el andén ponían una nota de visualidad en las tristezas del mezquino pueblo de Regalado.

Carlos Frisisterre precedido de clamoroso éxito en reñida oposición, triunfaba en la lucha por la vida. Rosalía, su esposa, Laurita, su hija, eran las flores que coronaban sus alegrías. Los amores de la compañera, el infantil parloteo de la hija engarzaban su vida en felicidad, en juventud, en aquel sereno reposar de sus 27 años, en los que hubo lágrimas, melancolías y tristezas, que al soplo de la fortuna cayeron extinguidas, sellada sin mancha por las ternuras de Rosalía y los besos del tierno florecer de su Laurita.

La vida en Regalado deslízabase tranquila; paseos por las carreteras polvorientas que a minúsculas aldehuelas conducían; excursiones a cumbres desde las que se oteaban paisajes de ensueño bañados por el sol.

El trabajo judicial ocupaba algunas horas la actividad de Carlos. Eran las de la mañana las que consagraba a las arduas tareas de justicia. Algún suceso extraordinario rompía la monótona vida de los esposos. Y era la llamada a altas horas de la noche para acudir a la taberna a levantar el cadáver del desdichado que pasó de las excitaciones provocativas del alcohol a la muerte inferida por mano asesina.

Otras ocasiones el crimen de celos, impulsivo brutal, daba su nota sangrienta.

De tiempo en tiempo la visión del hogar nació de los pequeñuelos, que perdieron su cobijo, y su amparo llevaba lágrimas a los ojos de Carlos, y a su Laurita iba con el pensamiento, a la hija de su amor, que vivía entre risas. ¡Risas y caricias con que soñaban las huérfanas por el crimen, familiarizadas con el vicio y el dolor!

Una noche se interrumpió el sueño pacífico de los esposos.

A dos leguas de Regalado un labrador había sido hallado muerto. El desastre económico les hizo comer pan ofrecido, vivir con dinero entregado a préstamo. Un acreedor apremiaba, el favorable problema del yantar cotidiano ofrecíase insoluble, y en un minuto de terrible desolación la devastadora ola de negruras cimentó su obra. El labrador puso, con propia mano término a su vida. Quedó en el hogar una criatura. Era una niña enfermiza, que tenía en las vidriosidades de sus ojos azules todo un mar de penas entrevistas, y de lágrimas derramadas en derredor. La muerte, que al nacer robó a su madre, dejaba a la niña en orfandad. Carlos sintió la pesadumbre de su noble corazón. En manos mercenarias había de quedar Luisa, la superviviente de la tragedia. Era preciso asegurar su vida, labrar su porvenir, borrar de sus ojos azules el misterio que envolvía tristezas y que fueran amores cuando su juventud resplandeciera risas y alborozos, los que cumplieran la santa tarea de rehacer su existencia.

Realizado su triste deber Carlos llevóse a la niña consigo. Era preciso gestionar, buscando manos que la diera amparo. Mientras en él tendría pan y asilo en su casa. La niña en su permanencia de algunos meses dejó en su vivir rosas de caridad, bienaventuranzas que acompañan a las nobles acciones.

En las horas de intimidad del hogar las niñas endulzaban su gran felicidad.

¡Madre, madre, decía Luisita a Rosalía!
¡Madre!, la llamaba Laurita.

Y la santa palabra, era signo de paz y de verdad, porque de la hija del amor era origen Rosalía, y de la hija de la caridad era árbol secular, a cuya sombra apagábanse todas las amarguras de sus ojos azules.

Angel Barroeta.

VARIAS COSAS

Teníamos previsto lo que tenía que ocurrir con el nuevo modelo de pavimentación.

El martes nos dió pena ver que las señoritas y caballeros que concurrían a la boda saltaban de canto en

canto por no llenarse de barro en la nueva carretera (sistema la Huerce) de la calle Mayor.

¿No podría volverse al antiguo sistema?

Ya que estamos con la pluma en la mano vamos a hacer otra pregunta: ¿pueda el señor Gobernador ordenar que se aseasen algunos cajones vehiculos mal llamados coches?

Hacemos esta pregunta, por la compasión que nos produjo el martes ver salir de un coche pringoso y sucio a señoritas admirablemente tocadas, que se expusieron a perder unas pesetas, metiéndose en esas zahurditas de seis asientos, donde se conservan restos de tarteras y muestras de botas bien cargadas de morapio.

Quedan satisfechas las amables lectoras que nos rogaron que hiciésemos estas preguntitas.

Las besamos los pies y quedamos a sus órdenes.

Contra Maura, no; contra la Monarquía

Dígame de una vez, claramente y sin eufemismos. Proclámeselo en alta voz, con todas sus letras y sin atenuaciones ni cobardías, esa gran verdad que late en la conciencia de la nación, que hurga por salir de todos los pechos honrados y que oprime hace tiempo a los mismos colaboradores de la insensata maquinación, siendo hora de que estalle y resuene de un cabo a otro de la Península Ibérica: *el veto no es contra Maura y los conservadores, sino contra la Monarquía*. El veto no nace de ninguna indignación sincera, de ninguna razón positiva contra aquel hombre y aquel partido: es un ardid revolucionario, una manifiesta conspiración contra el régimen. Ni menos ni más.

Que no se dejen «mixtificar» por más tiempo los españoles. La verdad pura, completa, cabal de ese embrollo no es más que la indicada. Así empiezan a verlo, con meridiana claridad, aun los menos perspicaces, aun los más obtusos y ofuscados. La dificultad cada vez mayor de las crisis políticas que se presentan no deja lugar a dudas. Las soluciones cada vez más laboriosas, cada vez más alambicadas y comprometidas que resuelven—digamos que resuelven—esas crisis de círculo vicioso, hablan con bastante elocuencia para que sepamos todos a qué atenernos. Manifiéstalo también el verdadero y merecido purgatorio que están pasando los actuales gobernantes, los beneficiarios y sostenedores indirectos de la famosa exclusión, que ha acabado por convertirlos en esclavos de su culpa y en galeotes encadenados al banco azul, verdadero banco de suplicio para ellos en circunstancias como las actuales.

Vedlos ahí, purgando sus errores, sin escapatoria posible, sin poder ocultar su agotamiento, su cansancio, su inferioridad. Entre bascas y trasadores han de poner buena cara al mal tiempo y actuar de héroes por fuerza, cogidos en el mismo asedio a que colaboraron torpemente, enredados en el propio enredo que tejieron sus manos pecadoras. No vieron, o si lo vieron no pensaron que había de llegar el día de los ahogos; no vieron que el cerco puesto a la Monarquía, nada más que a la Monarquía, para despojarla de sus facultades de libre elección de los ministros, para aislarla del caudillo, del partido de gobierno y aun de la inmensa zona de la nación que uno y otro representan; no vieron, repito, que ese cerco acabaría por encerrarlos a ellos en una miserable ratonera, para la cual aprontaron la mitad del alambre y buena parte de la mano de obra. Así están ahora. No hay más que mirarlos.

¿Quién puede sacarlos del atolladero? No ciertamente sus recursos, harto ineficaces y menguados para tanta dificultad, sino el clamor del país, de cuanto constituye la opinión pública en el sentido infalsificable de esta palabra, que pedirá al Sr. Maura dentro de poco, como jamás se haya pedido a gobernante alguno, la libertad de los reclusos, la libertad del régimen, la libertad de la Corona y, en suma, su presencia en el Poder.

Y eso viene de prisa, de prisa. Eso viene a despecho de las bravatas y vociferaciones de los unos, a despecho de las timideces e hipocresías de los demás. Ese clamor sube ya de las entrañas de la nación a los labios de todos; y quien no lo perciba, quien no lo descifre claramente y en toda su amplitud es que carece del más leve sentido de observación o se ha empedernido y cerrado a la evidencia.

No hay ojos que no empiecen a ver claro. En el veto hasta hace poco mantenido contra el Sr. Maura y los conservadores, no hay quien no reconozca una conjura de la revolución caótica y sin ideal, de la *revolución Chato de Cuqueta*, que se cierne sobre nuestro país. Y esa conjura va contra el Rey, contra la dinastía, contra el sistema monárquico-constitucional, contra el orden, contra la paz, contra el progreso de España, inutilizando su más importante factor y sostén, los dos tercios, los cuatro quintos de su base.

Sumamente cómodo, pero sumamente inicuo, hubiera resultado que, abusando de

la patriótica prudencia del Sr. Maura, confundiendo su mutismo con la abstención y la abstención con la definitiva renuncia, se le excluyera y eliminara por olvido, contando con la versatilidad y poca memoria de las gentes. De ahí el empeño de cuantos le quieren bien para que plantease en las Cortes, y de cara al país, el problema nacional y patriótico de que era depositario y que se contenía en su problema aparentemente personal.

No me arrepiento de haber dado expresión a esa demanda. El insigne político mallorquín queda restituído al primer plano con más vigor e intensidad que nunca. De la controversia y hasta de la diatriba salió engrandecido, y los que aprovecharon la ocasión, con sandio regocijo, para hacer astillas de la hueste conservadora, se partieron la cabeza contra lo duro de ese bloque, estallando en fragmentos el conglomerado liberal y la Conjuración republicana. Como remate, el país ha visto claro, y, aunque tarde, vuelve de su error con un clamoreo que dentro de dos o tres meses será irresistible. Al tiempo.

Miguel S. Oliver.

NOTA. Es tan hermoso este artículo que no hemos podido resistirnos a copiarle íntegramente de A B C.

DE SOCIEDAD

El próximo martes celebrarán su santo la señora doña Juana Almoroz, viuda de Guillán y los señores Gautier, Alejandro, Zabía, Echevarría, Bayon, Martín Oñoro, Peña, Noreña, Barrientos, Casado, García, Gallo y Corrasco.

Les deseamos muchas felicidades.

—Días pasados marchó a su posesión «La Aceña», donde pasarán el verano D. Fernando Guici acompañado de su hija y nietos.

—En los últimos días de este mes saldrán para Taracena, donde pasarán los meses de calor la familia de nuestro querido amigo y correligionario D. Elicio Cotayna y Concha.

—El heroico teniente coronel de infantería que tanto se distinguió en la campaña última de Melilla D. Eduardo Lopez de Ochoa, hijo del dignísimo General-Gobernador militar de esta plaza, por petición propia ha sido destinado a Ceuta pasando con este motivo unas horas el miércoles en esta población con su padre y hermana.

Mucha suerte deseamos al bravo militar en la nueva campaña.

—El Ingeniero de Montes D. Aurelio Herranz ha vuelto a ser destinado a esta provincia, su distinguida familia continuará residiendo en Madrid.

—En la Iglesia de San Nicolás se celebró el martes el matrimonial enlace de la distinguida y bella señorita Margarita Muñoz con el joven médico de la Academia de Ingenieros D. Enrique F. Lozano.

La novia con su acostumbrada elegancia vestía bonito traje blanco y el uniforme de gala.

Fueron padrinos la señora de D. Pablo Muñoz y D. Carlos Figueroa en representación de su padre el conde de Romanones.

—Los invitados fueron obsequiados en la «Nueva Peña» con espléndido almuerzo, marchando por la tarde los recién casados a Zaragoza, Valencia y otras poblaciones.

Reciban nuestra sincera enhorabuena los señores de F. Lozano y familia.

—Días pasados regresó a Madrid la señorita Caridad Tapia-Ruano, que con los señores de Maroto y bellísimas hijas ha pasado una temporada en esta ciudad.

—Ha regresado de Burdeos el Senador del Reino don Clemente Alvira y su bella hija Eloisa.

—Hoy han celebrado su santo la señora de Campos, señoritas de Martínez y Carrasco y señores Sureda, García del Val, Solano, Cordavias, Martín Rivero, Ramírez, Boixareu y Suarez.

Muchas felicidades.

—En su hermosa posesión el Monasterio de Lupiana, está pasando unos días el marqués de Barzanallana y distinguida familia.

—Con nuestro querido amigo el abogado D. Francisco de P. Barrera y señora está pasando unos días su madre la señora viuda de Medrano.

—El domingo último tuvimos el gusto de saludar en ésta a nuestro querido amigo el abogado D. César Davara.

—El jueves regresó de Madrid donde ha pasado una temporada la bella señorita Lolita Quintana.

—Con motivo de las secciones provinciales que se celebraron estos días, ayer tuvimos el gusto de saludar a nuestros queridos amigos los diputados provinciales señores Solano, Corral y Morales.

—El día 29 de este mes será pedida la mano de la bella señorita María Cura, para nuestro amigo D. Luis Boixareu.

La boda se celebrará en Septiembre.

—Ayer pasó el día en Guadalajara el señor conde de San Rafael.

—Ha regresado a Ceuta el comandante de Ingenieros D. Miguel Manella, que vino a recoger su hijo mayor, alumno interno de un colegio de Zaragoza.

—Felicitamos a la señorita Aurea L. Palacios, por haber obtenido con las notas de Sobresaliente la reválida de maestra elemental.

De pésame

Todos los años en la época de incorporación a filas suelen enviarnos cartas o visitarnos los padres de los nuevos reclutas para que se les recomiende a los jefes que suelen destinar a cuerpo.

Solemos con insistencia desengañarles y recomendarles que soliciten ir a Baleares en lugar de Alcalá que es el anhelo de todos por tenerles cerca.

Este consejo les parece mal sin comprender que cuando hacen falta hombres para la guerra colonial los gobiernos echan mano de la gente de los cantones para no dejar desmantelada e indefensa grandes ciudades como Madrid Barcelona etc.

Por no hacernos caso suelen atravesar por las amarguras de tener a sus hijos en medio del foco bélico y vivir en la incertidumbre que crean los constantes hechos de armas.

Hoy recibimos una carta en la que nos dan la razón, lo que sentimos, por haber perecido en estas últimas refriegas dos hijos de dos amigos nuestros que militaban en los batallones de Alcalá.

Si los padres se hubiesen guiado de nosotros hoy tendrían sus hijos en Mahon donde no existe peligro ninguno.

Estamos pues de pésame por la pérdida de dos buenos amigos y se lo enviamos a sus señores padres.

Consejo de Guerra

El jueves se reunió en el Colegio de Huérfanos de la Guerra y bajo la presidencia del Sr. Coronel de Infantería, Director de dicho Colegio don Carlos Duero y Pol, el consejo de guerra ordinario de Plaza para ver y fallar la causa seguida contra la vecina de Horche Patricia Fernández García por el delito de insulto a fuerza armada.

Asistieron como vocales los capitanes Sres. Parralada, de Ingenieros; Valverde, de la Caja de recluta; Morales de Castilla, Corredor, Pescador y Sánchez, del Colegio de Huérfanos, y como suplentes los capitanes de Infantería Sres Gorbea y Barrera.

En un brillante informe el Capitán del Colegio de Huérfanos Sr. López Vicencio, que actuaba de fiscal pidió para la procesada la pena de 6 meses y un día.

La defensa estuvo a cargo del Capitán de Infantería D. Victor Martínez que en un muy bien hecho escrito pidió la absolución de su patrocinada.

Corresponsales

La Toba

El día 16 fué fatídico para nosotros por los destrozos de que fuimos víctimas, producidos por la tempestad terrible que se desencadenó en este término.

Serían próximamente las cinco de la tarde cuando se oscureció el sol hacia la parte sur; pero con una oscuridad intensa tan grande que realmente imponía.

Las sombras se fueron extendiendo hasta cubrirse totalmente el horizonte.

Un cuarto de hora después se empezaron a notar pequeños relámpagos precursores de la tormenta que se acercaba.

Y así fué; a la media hora no veían mas que una serie de resplandores que amedrentaron a todo el pueblo, llevando la consternación a todos los hogares.

Por los estampidos de las desca-

gas trepidaba el suelo y todo hacía temer desgracias sin cuento.

Cuando todo parecía encalmarse se vió un brillante fulgor producido por una chispa eléctrica que descargó, la cual ocasionó un incendio que destruyó tres casas, salvándose milagrosamente sus moradores, los que quedaron en la miseria y sin albergue.

El Corresponsal.



Espectáculos

Teatro Principal La Farándula

Esta noche celebrará esta sociedad una gran velada en el Teatro Principal representándose el bonito juguete cómico en dos actos, de Vital Aza *El Afinador*, que será interpretado por las señoritas Fernández (A. y H.) y Agueda (C.) y los Sres. Vico, Cotayna, Baños, Recio y Bernal.

Terminada la representación se organizará un baile en el patio de butacas.

Teatro Cómico

El domingo se celebró en este teatro la primera función de variedades de la temporada en la que hizo su presentación el «Trío Obiol».

El trabajo de estos artistas, especialmente la *Muñeca mecánica* gustó mucho; fué ejecutado con singular maestría por las artistas que componen el «trío», quien también bailó originales danzas, cosechando abundantes aplausos.

En películas hubo como siempre para todos los gustos y se proyectó la Revista Pathe.

Mañana se celebrarán secciones con escogido programa, tanto de cine como de variedades.

Café de las Columnas

Tan concurrido como los que han venido celebrándose, resultó el concierto que el miércoles último dió en este favorecido café el «Trío de Lis».

Los hermanos de Lis fueron muy aplaudidos en la ejecución del programa en el que figuraban las preciosas composiciones: *Marcha turca*, *Marina*, *La alegría de la huerta* y otras.

El miércoles próximo interpretarán: 1.º *Molinos de Viento*.—2.º *Cielo*, vals boston. —3.º *Molinos de Viento*, dúo y serenata.—4.º *Poeta y Aldeano*, óvertura.—5.º *Patria*, polka militar.—6.º *Gigantes y Cabezudos*, jota, que llevarán a este café numeroso público, no solamente por ser el programa de gran atractivo sino por el esmerado servicio que el dueño da a su clientela.

Compañía acrobática

Mañana hará su presentación en la Plaza de Toros la gran compañía acrobática que el año pasado se presentó ante nuestro público bajo la dirección de D. Vicente Llorca y que dejó una buena impresión.

Tenemos entendido que viene reforzada, formando parte de ella notables artistas que ejecutan arriesgados trabajos, por lo que les auguramos una buena entrada.

Tarmin.

NOTICIAS

El domingo 15 a las 11 de la noche se suicidó el vecino de Hiedelaencia, Bonifacio Benito Páco.

Para conseguir su intento se disparó varios tiros de revolver en la cabeza, quedando muerto en el sitio de la ocurrencia, que lo fué en la Plaza Mayor.

Había sufrido varias condenas por riñas. Deja mujer e hijos.

Pasta Radíoz, para matar Ratas y Ratonés, resultado maravilloso infalible. Caja 50 céntimos.

Depósito—Casa Agustín García. —Mayor baja, 2 y Plaza Mayor, 25—

Pocas publicaciones presentarán números más atractivos y amenos que el que da esta semana, *El Hogar y la Moda*.

Además de una portada en colores, de un texto escogido y agradableísimo y de unos figurines para señora, para jovencita y para niña, que son el colmo de la novedad y del buen gusto, da un patrón cortado de calzoncillo para niño un reparto de Diccionario Ilustrado en que figura el mapa en colores de Portugal, una entrega de Historia General de España, y otra de la nueva novela «El Drama de la calle del Temple», todo ello, aunque parezca mentira, por el incomprensible precio de dos reales al mes. Porque lo notable, lo que a pri-

mera vista no tiene explicación, es que por el indicado precio puedan darse cuatro repartos como este de que hablamos, que es lo que *El Hogar y la Moda*, ofrece mensualmente a sus suscriptores.

De este periódico y de la Biblioteca que lo acompaña, la Sociedad General de Publicaciones, de Barcelona, que es la casa editora, manda números de muestra gratis a cuantas persona así lo pidan.

Nuevo depósito de calzados

Tenemos el gusto de poner en conocimiento del público que el gran bazar LA TIJERA DE ORO ha introducido en su negocio la sección de calzados, pudiendo asegurar que venderá dicho artículo a precios reducidísimos, y de inmejorable calidad.

Tal como hoy está montado este importante establecimiento, no carece de ningún artículo de vestir para caballeros y niños.

Han regresado de Molina el Director del Instituto Sr. Prado y los Catedráticos Sres. Vergara Moraga y Riesco, a cuyo pueblo fueron a verificar exámenes.

Sean bienvenidos.

A fines de este mes contraerá matrimonio en Madrid con la Srta. Bienvenida García, el profesor Veterinario D. Nicolas Valle y Gil.

Siempre encontrará V. un 25 por 100 de economía, comprando sus trajes hechos o a medida en el GRAN BAZAR La Tijera de Oro.

Surtido completo en trajes de niño, venta de paños, panas y driles y se admiten géneros para su confección. Mayor baja, 69.

A petición propia le ha sido concedida la separación del Colegio de Huérfanos al Capitán de Caballería D. Luis Morales de Castilla, que era profesor de dicho centro.

Academia preparatoria para ingresar en el Instituto y Escuelas Normales

Este Centro dedicará única y exclusivamente a esta preparación *tres horas de estudio*, y a la vez los que por sus adelantos lo permitan podrán dedicarse al estudio de las asignaturas de primer curso para presentarse a examen en el próximo Septiembre.

Para informes dirigirse al Director. Mayor baja, 23 pral.

¿Por qué tiene tanta clientela la Sastrería y Sombrerería La Tijera de Oro? Pues porque se contenta con muy poca utilidad y tiene muy buenos operarios y un traje de 25 pesetas, a la medida, en otras casas vale 50.

La revista agrícola «En el campo», de Barcelona se ha fusionado en *El Cultivador Moderno*, notable ilustración agrícola que dirige D. Raul M. Mir, habiendo entrado a formar parte de la última el personal técnico que redactaba aquella.

Para la plaza de médico de la beneficencia de este Ayuntamiento que ha dejado de desempeñar D. Severino Emperador ha sido nombrado nuestro amigo el Dr. D. Aurelio Fernández.

Reciba nuestra enhorabuena

Cola Tanglefoot

Lo mejor para hacer que las hormigas y otros bichos no se coman el fruto de los árboles; gran desinfectante y de práctico resultados. Casa, Agustín García.—Mayor baja, 2

Compañía Imperial Real Privilegiada

“RIUNIONE ADRIATICA DI SICURTÁ”

Fundada en 1838 en Trieste (Austria)

Inscrita según Real Orden de 21 de Noviembre de 1910 para la gestión del ramo de Seguro-vida en el Registro creado en España por la Ley de 14 de Mayo de 1908.

Capital social completamente desembolsado.....	Francos: 10.500.000
Pólizas-vida en vigor al final del año 1911.....	528.414.227
Capitales pagados Seguros vida durante el mismo año.....	10.325.940
Primas-vida.....	21.315.844
Total de reservas al final del año 1911.....	170.738.882

Los fondos de la sección vida están colocados en valores de primera garantía. Depósito en el Banco de España.

Combinaciones de seguro muy ventajosas. Primas moderadas

Dirección para España: Rbamla de Cataluña, núm. 1.-Barcelona. Agente en esta provincia: D. Pio Pérez Gismera.

Se solicitan buenos agentes en las demás poblaciones de la región. Autorizado por la Comisaría general de Seguros, en fecha de 5 de Julio de 1912

— BAZAR —

Casado y Rubio (en C.ª)

TEJIDOS, Sección de Sastrería

MERCERIA,

Precios fijos NOVEDADES

Mayor baja, 71 al 75 (Santa Clara)

Nos dan como seguro que en la nueva combinación de Gobernadores será nombrado para un gobierno de importancia un diputado provincial digno merecedor a este cargo por sus servicios prestados al partido liberal

Mucho nos alegraremos se confirmen las noticias referentes al diputado residente en el distrito que representa el Sr. Brocas en la Corte.

En el frontón de la cuesta de San Miguel se celebrarán este verano animadas verbenas que serán amenizadas por la banda musica que dirige Vico.

Creemos que será uno de los sitios más concurridos durante la temporada estival.

Es necesario convencerse que no hay quien presente más surtido y últimas novedades en sombreros y gorras como el gran bazar *La Tijera de Oro*. Sombreros de paja últimos modelos. Se reforman y planchan sombreros. Novedades para niños.

— Mayor baja, 69.—Guadalajara—

El día 14 en el monte de Fresno el joven don Mariano Drake hijo de los Marqueses de Eguarás, intentó suicidarse con una escopeta de dos cañones disparándose dos tiros que le entraron por debajo de la barba destruyéndole las mandíbulas la mejilla y ojo derecho.

Patente para géneros blancos (los mejores de España) *La Gran Ciudad de Londres* de VICENTE MADRIGAL

Bazar Casado y Rubio (en C.ª) Altas novedades en sombrillas y abanicos.

Se hacen toda clase de copias y trabajos de escritura. Se despachan correspondencias comerciales y particulares.

PRECIOS ECONÓMICOS

Jáudenes, 5, bajos. Guadalajara.

¿PARA QUE TANTO ANUNCIO?

Lo que al público le hace falta es que le den buenos artículos y baratos como lo hace

La Económica

MAYOR BAJA, 81 y 83

porque su dueño se conforma con muy poca utilidad en los artículos.

Ved los precios fijos de esta Casa, antes de comprar en otro sitio.

Sombrerería — Gorras

Calzados garantizados (verdad).—Ropas hechas de todas clases y otros artículos.

NO CONFUNDIRLO

La puerta más abajo del establecimiento de muebles del Sr. Taberné.

Guadalajara Imp. Bardales, 5

LA MÁQUINA RÁPIDA DE ESCRIBIR "STOEWER RECORD", ES LA CONQUISTA DEL MUNDO

Los Gobiernos, Ministerios y demás oficinas del Estado como si mismo en las principales Casas de Comercio, usan la "Stoewer,, dándole la preferencia.

Gran éxito en la venta prueba la superioridad del sistema.

La máquina "Stoewer,, es el producto de incansables experiencias y mejoras que la han conducido a la perfección.

La máquina "Stoewer,, ha sido premiada.

En la gran exposición internacional de Venecia con el «Gran premio» MEDALLA DE ORO.

Con la MEDALLA DE ORO en la exposición de Viena Anstetten, donde concurrieron las máquinas de escribir de las demás marcas.

Obtuvo en la gran exposición internacional de Bruselas el DIPLOMA DE HONOR.

La máquina "Stoewer,, es la favorita de todos los mecánicos por su extraordinaria rapidez.

CONCURSOS.—Concurso Internacional de velocidad-Barfú: La «Stoewer» gana tres veces el Primer Premio y además el Segundo Premio de Campeonato.

Concurso de velocidad de Aix-la-Chapelle: La «Stoewer» gana: Primer gran Premio de Aix-la-Chapelle, I, II y III Premio de la provincia del Rin y TÍTULO de Campeonato.

Concurso de velocidad-Colonia: La «Stoewer» gana: I, II y III Premio.

Con cinta de dos colores, 900 pts. II Con cinta de un solo color, 875

Con tabulador decimal, 1000 pesetas

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos

Capital social 12.000.000 de ptas, efectivas completamente desembolsado



Agencia en todas las provincias de España

Francia y Portugal

47 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA seguros contra INCENDIOS

SUBDIRECTOR EN GUADALAJARA: D. JULIAN RAMIREZ PLAZA DE DON PEDRO 1

ALFONSO L. ARRIERO

ALMACENES DE HIERRO Y FERRETERIA

CAMAS — COLCHONES

COMODAS — SILLAS

ESPEJOS, ETC., ETC.

CEMENTOS MARCA "LEON", (El Rey de los Cementos)

Almacenes y despacho: Mayor baja, 20.—GUADALAJARA

IMPRESA, LIBRERIA,

papelaría y objetos de escritorio

DE

ANTERO CONCHA

— Plaza Correos, 2—Guadalajara —

Gran surtido en papel de barba, cartas sobres, tintas de las mejores fábricas, plumas, tinteros, cartapacios etc., etc.

Libros de texto de 1.ª y 2.ª enseñanza y Academias civiles y militares.

Libros y modelación para Ayuntamientos, Juzgados municipales y otras oficina públicas y particulares.

Novísima colección de 10 postales de Guadalajara y 30 de ediciones anteriores.

Impresiones esmeradas de todas clases en tres máquinas con todos los elementos modernos.

OBRA IMPORTANTE

Compilación de disposiciones penales

Publicada la segunda edición de este libro por la casa de Abella, puede pedirse a D. Antero Concha al precio de SEIS PSETAS anunciado en Madrid. Esta obra ha sido considerablemente aumentada, pues forma un tomo de 1.150 páginas.

¿POR QUÉ SUFRIR?

Si con el DEPURATIVO RADICAL del doctor Camacho os curéis en media docena de días de la ENFERMEDAD aun la mas rebelde en cualquiera de sus tres periodos el

Reuma @ Intestinos @ Artritis @ Escrófulas @

así como todas las enfermedades provenientes de la sangre viciada.

Si sufrís, es porque queréis, pues la curación es RADICAL y GARANTIDA, y la prueba está en la carta que acabamos de recibir.

Sr. Dr. D. Ricardo Camacho.

Muy señor mío y de mi mayor respeto: Con satisfacción le escribo indicándole mi gratitud y agradecimiento.

Gracias al uso de su DEPURATIVO RADICAL he recobrado mi salud y disfruto del bienestar general. Soy un repatriado de las campañas de Ultramar, donde por la ingratitud del clima y las penalidades de la guerra, perdí las energías, no funcionaban mis órganos en el estómago sentía dolores agudísimos, sufrí frecuentes cólicos, siendo un enfermo crónico.

He tomado cuatro frascos del «Depurativo radical», y me hallo rejuvenecido. Puede hacer públicas estas manifestaciones para bien de los enfermos que sufran como yo sufrí.

Con este motivo me ofrezco de usted s. s. Narciso Pierrón Bizarro.

Consejero del Hotel Metropole de la corte.

De venta en todas las buenas farmacias y en el depósito general, calle de la Montera, 4 á 7 pesaas frasco.

Consultorio dental madrileño

Antes Plaza González Hierro, número 2. Hoy Estudio, núm. 14, (Jardinillo)

Consulta todos los días laborables. Los domingos y días festivos de diez á doce de la mañana.

Extracción con anestesia según los últimos adelantos Norte-Americanos. Limpieza de la dentadura, curación de todas las enfermedades de la boca relacionadas con la especialidad.

Empastes en cemento y amalgamas orificaciones, dientes á Pibot. Coronas en oro y aluminio.

PROTESIS DENTAL

Dentaduras sin paladar ó con él, en caucho, aluminio ó porcelana.—Ocluradores para

el paladar. Compostura de piezas totales ó parciales por inservibles que parezcan. Todo garantizado.

EL PAGO A PLAZOS O AL CONTADO

Para más detalles dirigirse á este consultorio Director: D. Luis de la Fuente.

Estudio, 1, (JARDINILLO)

Nota. Por indicación de varios señores ex-abonados vuelve á abrirse la iguala por tiempo limitado.

Maná de las Nieves

FABRICA DE HIELO

de MIGUEL PEREZ

HORCHATERIA Bradi, 1 Guadalajara

Se vende hielo a todas las horas del día. Para fuera se sirven los pedidos por ferrocarril o en los coches de la línea.

Almacén de Hierros y Ferretería DE RODRIGUEZ

Sucesor de la Vda. de Morillas

COMPLETO SUTIDO EN

Camas de hierro, metal y niquel

Aparatos y material eléctrico

Estufas y Cocinas Económicas

Artículos de Molinería

Bombas, básculas y romanas

Telas metálicas y Espino artificial

TRILLOS DE SIERRAS Y PEDERNAL—CORTINAS—PERSIANAS

ARMAS DE FUEGO

Arados de Vertedera (marca PARSONS)

Especialidad en Cementos, Baldosín y Azulejos; planchas de cobre, metal, hierro y plomo.

Inodoros, tubería de plomo y hierro para saneamientos de Edificios y cuantos artículos pertenecen al ramo de FERRETERIA.

Mayor baja, 52 y Torres, 1.—Guadalajara

Para comprar Calzado de gran duración y económico, en el Gran Bazar

La Tijera de Oro

MAYOR BAJA, 69.—GUADALAJARA

Clásicos castellanos

EDICIONES de "LA LECTURA,"

Cervantes, 30. Madrid.

OBRAS PUBLICADAS

SANTA TERESA.—Tomo I. *Las Moradas*, por D. Tomás Navarro.

(Vol. 1.º de la Biblioteca.)

TIRSO DE MOLINA.—Tomo I. *Teatro*, por D. Américo Castro.

(Vol. 2.º de la Biblioteca.)

GARCILASO.—*Obras*, por D. Tomás Navarro.

(Vol. 3.º de la Biblioteca.)

CERVANTES.—Tomos I, II, III, IV, V y VI. *Don Quijote de la Mancha*, por don Francisco Rodríguez Marín, de la Real Academia Española.

(Vols. 4.º, 6.º, 8.º, 10 y 13 de la Biblioteca.)

QUEVEDO.—Tomo I. *Vida del Buscón*, por D. Américo Castro.

(Vol. 5.º de la Biblioteca.)

TORRES VILLARROEL.—*Vida*, por don Federico de Onís.

(Vol. 7.º de la Biblioteca.)

DUQUE DE RIVAS.—Tomos I y II. *Romances*, por D. Cipriano Rivas Cherif.

(Vol. 9.º y 12 de la Biblioteca.)

B.º JUAN DE AVILA.—*Epistolario espiritual*, por D. Vicente García de Diego. (Vol. 11 de la Biblioteca.)

GUILLÉN DE CASTRO.—*Las mocedades del Cid*, por D. Victor Sáiz Armesto. (Vol. 14 de la Biblioteca.)

ARCIPRESTE DE HITA.—*Libro de Buen Amor*. Tomos I y II. Por D. Julio Cejador. (Vol. 14 y 17 de la Biblioteca.)

EL MARQUES DE SANTILLANA.—*Cautares y decires*. Por D. Vicente García de Diego. (Vol. 18 de la Biblioteca.)

EN PREENSA

«Cantar del Mio Cid», por D. Ramón Menéndez Pidal, de la Real Academia Española.

Cervantes: «Don Quijote de la Mancha». Tomo VII, por D. Francisco Rodríguez Marín, de la Real Academia Española.

Fernando de Rojas: «La Celestina». Tomo I, por D. Julio Cejador.

Villegas: «Eróticas o amoratorias», por D. Narciso Alonso Cortes.

— PRECIO —

En rústica..... 3 pesetas

En tela..... 4 »

En piel..... 5 »

Los pedidos a LA LECTURA.

Paseo de Recoletos, 25, Madrid

Mayor baja, 9 y 11

LA EQUITATIVA

B. CASTELLS

Camisería, ropa blanca, canastillas para recién nacidos, equipos para novias y novios, gran surtido en blusas de señora en batista y seda (último modelo), vestidos para niños batista, seda y piqué, capotas para niños, preciosidades en juegos de cristianar de todas clases. Se hacen encargos de ropa blanca y camisería a precios reducidos. Esmerada confección.

NO OLVIDARSE

LA EQUITATIVA Mayor baja, 9 y 11